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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 26/11/2025 
Reunião Ordinária do dia 25 de novembro de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia vinte e cinco de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e 
quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 
plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, 
n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador 
Robson da Silva Teixeira, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); secretariada 
pelo vereador Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD).  
PRESENTES, ainda, os vereadores Aldenor Ernesto de Lima Filho, Diego Roberto 
Afonso, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho e Simon de Souza Guimarães Bessa, 
do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, Francisco Carpegiane Veras de Andrade, 
Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara Rosses do Nascimento Júnior, do Partido 
Liberal (PL); Allan Campelo da Silva, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, 
Eduardo Assunção Alfaia, Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva, 
Manoel Eduardo dos Santos Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione 
Carvalho dos Santos e João Paulo Melo da Fonseca, do Agir; Elan Martins de Alencar, 
do Democracia Cristã (DC); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa de Souza 
Junior, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde 
(PV); João Carlos dos Santos Mello e Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; 
João Kennedy de Lima Marques, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB); José 
Ricardo Wendling, do Partido dos Trabalhadores (PT); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, 
do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo de Sá Barbosa e Rodrigo Guedes 
Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa 
Lippy Silva de Souza, do Partido da Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADAS 
as ausências dos vereadores David Valente Reis, do Avante; Eurico de Angelo 
Tavares, do PSD; Everton Assis dos Santos, do União Brasil; Luís Augusto Mitoso 
Júnior, do MDB; Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia 
Brasileira (PSDB); e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos, conforme os 
Memorandos n. 138/2025 – GVDR, n. 046/2025 – GVET; n. 067/2025 – GVEA; n. 
053/2025 – GVM; n. 072/2025 – GVRC; e n. 093/2025 – GVYL,   respectivamente; e 
Jander de Melo Lobato, do PSD. LICENCIADA a vereadora Maria Jacqueline Coelho 
Pinheiro, do União Brasil, na forma do artigo 54, inciso IV da Loman. AUSENTE o 
vereador Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir. Havendo quórum regimental e 
invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião. Na 
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sequência, o secretário, vereador Professor Samuel, leu a Ata da sessão ordinária do 
dia vinte e quatro de novembro do ano em curso. Em seguida, o Presidente passou os 
trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, começando pelos oradores do bloco dois.  O 
primeiro orador, vereador Aldenor Lima, apresentou vídeo com imagens de resgate 
de uma onça pintada, seu tratamento médico e sua reintegração ao meio ambiente, 
informando que essa ação teve apoio da Secretaria de Estado de Proteção Animal – 
Sepet e que foi uma das reportagens da última edição do programa Fantástico da Rede 
Globo de Televisão. Após, o orador agradeceu a todos os envolvidos na ação e concedeu 
aparte ao vereador Diego Afonso. Ao retomar a fala, o orador acolheu o aparte e 
destacou o trabalho feito, informando que foi inserido um chip rastreador para o 
acompanhamento e estudo do felino em sua jornada na mata amazônica. O Presidente 
deu boas-vindas aos alunos do quarto período do curso de Direito da Faculdade Nilton 
Lins. O segundo orador, vereador Diego Afonso, cumprimentou os alunos do curso de 
Direito da Faculdade Nilton Lins, que estavam visitando a Câmara Municipal de Manaus. 
Em seguida, falou das entregas na área de habitação na zona Sul de Manaus, bairro 
Petrópolis, dentro da concepção de moradia do Programa Social e Ambiental de Manaus 
e Interior – Prosamim Mais, com unidades habitacionais financiadas pelo Programa 
Minha Casa, Minha Vida e com aporte financeiro do Governo do Estado do Amazonas e 
da Prefeitura Municipal de Manaus. O parlamentar destacou, ainda, que as unidades 
habitacionais entregues foram agraciadas como modelo de referência pela Associação 
Brasileira de Habitação, parabenizando todos da Unidade Gestora de Projetos Especiais, 
na pessoa secretário Marcellus Campêlo, a Superintendência Estadual de Habitação do 
Amazonas – Suhab, na pessoa do secretário Jivago Castro e o Governo do Estado, que 
possibilitaram soluções de habitação e regularização fundiária que vieram a trazer 
possibilidades de emprego e renda, melhorando a qualidade de vida das populações 
mais carentes. Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes cumprimentou os 
alunos do curso de Direito da Faculdade Nilton Lins. Depois, registrou a presença no 
plenário Adriano Jorge da capitã da Polícia Militar, Cristina Aline de Melo Martins, a quem 
foi entregue uma moção de parabenização, por seu trabalho de pesquisa, em nome da 
Polícia Militar, apresentado à Universidade de Harvard, com a temática “A liderança 
feminina diversa e transformadora”. O Presidente parabenizou a capitã pelo seu papel 
em destacar a figura feminina no setor público. O terceiro orador, vereador Rodrigo 
Guedes, demonstrou surpresa com a prisão do senhor Antônio Benjamim de Lima 
Cunha, operador do guindaste que tombou na praça São Sebastião, na tentativa de 
montar a árvore de Natal naquele espaço público, resultando na morte de um funcionário 
da empresa de montagem. O parlamentar pediu que as autoridades policiais tivessem 
senso de justiça, evitando constranger o referido funcionário, responsabilizando os 
verdadeiros culpados da tragédia e investigando o setor de engenharia que assumiu o 
referido projeto de montagem. Foi concedido aparte ao vereador Coronel Rosses. 
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Retomando a fala, o orador acolheu o aparte e ressaltou que as responsabilidades 
deviam ser apuradas, declarando que não houve dolo por parte do operador do 
guindaste, que a Polícia Civil deveria pedir desculpas pela execração pública e que iria 
acompanhar a situação, acionando a Comissão de Direitos Humanos, Povos Indígenas 
e Minorias, se fosse necessário. Em Questão de Ordem, o vereador Dione Carvalho 
comunicou o sepultamento do sargento da Polícia Militar, Adilson Pinto de Castro, às dez 
horas e trinta minutos do dia em curso, pedindo também para apresentar um vídeo, o 
que foi negado pela Mesa Diretora, para evitar exposição exagerada no plenário Adriano 
Jorge. O parlamentar alegou sentir-se mal por ser repreendido no exercício de sua 
função, expressando a possibilidade de sair da base de apoio ao Prefeito dentro da 
Câmara Municipal de Manaus. O quarto orador, vereador Raiff Matos, tratou do 
assunto de lixeiras viciadas, apresentando imagens da rua Thomas Edson, pedindo à 
Prefeitura Municipal de Manaus iniciativas de prevenção, conscientização e serviços de 
coleta de lixo, bem como mais energia ao punir quem jogava lixo em lugar inapropriado, 
fazendo referência à indicação de sua autoria, solicitando da Prefeitura a instalação de 
câmeras de vigilância em lugares onde costumava haver lixeiras viciadas. Encerrou a 
fala pedindo aos pares que passassem a enxergar o problema, para poder discuti-lo, 
gerando a apresentação de soluções. O quinto orador, vereador Coronel Rosses, 
informou a oposição sobre a saída do vereador Amauri Gomes do referido bloco, com o 
retorno da vereadora Professora Jacqueline à Câmara Municipal de Manaus. Depois, 
questionou a fala do vereador Eduardo Alfaia, ao qualificar o debate sobre a roda gigante 
instalada na Ponta Negra como assunto raso, apresentando um calhamaço de 
documentos, que serviriam como fundamento para investigação sobre as fraudes nas 
licitações da Prefeitura e alegando que a atual administração municipal seria o governo 
que mais contratou com dispensa de licitação, sendo que o portal utilizado para o pregão 
eletrônico virou um portal sem confiabilidade, sem apresentar as informações das 
empresas participantes do processo licitatório. Além disso, o parlamentar apresentou 
imagens do funcionamento questionável do portal de licitação da Prefeitura. Foi 
concedido aparte ao vereador Rodrigo Guedes. Retomando a fala, o orador acolheu 
o aparte e materializou o senso de injustiça enfrentado pelos empresários nas licitações 
da Prefeitura, ao venderam suas empresas para outras empresas que estariam 
crescendo ao serem beneficiadas pela Prefeitura. Em conclusão, o orador disse que iria 
recorrer aos órgãos de controle para que os processos licitatórios da Prefeitura fossem 
interrompidos e investigados, falando também acerca da questão dos honorários 
políticos, referindo-se aos benefícios aos facilitadores dos contratos milionários com a 
Prefeitura Municipal de Manaus. Em Questão de Ordem, o vereador Capitão Carpê, 
repassou seu tempo de fala para o vereador Dione Carvalho, que comentou sobre a 
morte do sargento da Polícia Militar Adilson Pinto de Castro. Ele pediu a Deus que 
abençoasse a família do sargento e garantiu que a Polícia Militar não iria ignorar essa 
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situação e que, com certeza, os responsáveis seriam descobertos. Em Questão de 
Ordem, o vereador Dione Carvalho solicitou que a técnica divulgasse um vídeo 
envolvendo dois indivíduos que foram presos há vinte dias, após uma denúncia feita pela 
comunidade. Ele expressou sua revolta e destacou que um líder do tráfico ordenou 
torturar e matar o policial militar Adilson de Castro. O parlamentar questionou até quando 
os cidadãos de bem continuariam sendo reféns da violência e pediu o apoio dos colegas 
vereadores na luta contra as facções criminosas, bem como, um minuto de silêncio em 
homenagem ao policial militar. O Presidente concedeu um minuto de silêncio. O sexto 
orador, vereador Gilmar Nascimento, falou da questão dos blocos na Câmara 
Municipal de Manaus, defendendo que cada um deles devia ter razoabilidade no 
exercício de suas respectivas funções, reconhecendo, se fosse o caso, os avanços da 
administração pública. O parlamentar afirmou que a base de apoio ao Prefeito tinha como 
principal função garantir a governabilidade e demonstrou preocupação para com a fala 
acerca do processo licitatório sem o devido conhecimento das leis de licitação, uma vez 
que tal discurso poderia gerar suposições infundadas, afirmando que a administração 
David Almeida seria responsável por muitos avanços na urbanização de Manaus. 
Seguindo, citou várias cidades que estariam fazendo altos investimentos para fomentar 
o turismo, sendo que Manaus precisaria fazer o mesmo, enfatizando ser necessário 
aplaudir as iniciativas de humanizar as relações urbanas, gerar progresso, debater ideias 
para continuar avançando e não colocar o povo numa direção equivocada. Foram 
concedidos apartes aos vereadores Elan Alencar, Coronel Rosses, Zé Ricardo e 
Rodrigo Guedes. Ao retomar a fala, o vereador acolheu os apartes, agradecendo pela 
lembrança acerca das inúmeras obras da administração David Almeida, feita pelo 
vereador Elan Alencar, ressaltou que a urbanidade devia sempre reger a ação dos 
legisladores, argumentando sobre a necessidade de um diálogo sempre técnico dentro 
das críticas ao poder público, pois nem sempre se conhecia os ritos dos processos 
administrativos, e afirmou que não deveria haver agressão nessas situações de debate 
político, pois era preciso levar sempre em consideração a compreensão de que Manaus 
não devia ficar no escuro quanto à urbanização e progresso. Concluindo, o parlamentar 
asseverou que não seria aceitável uma crítica sem fundamento, pois o resultado seria 
um entendimento equivocado do assunto, uma vez que houve saída do campo das 
ideias; questionou a diferença entre empresas com tempo de atuação distinto, mas com 
diversos problemas que não estavam atrelados ao tempo de mercado; e declarou que o 
papel do vereador ia além da tribuna, exigindo sair da cadeira e ir in loco para conhecer 

o problema e propor reais soluções. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 

encerrou a sessão às onze horas e cinquenta e dois minutos. E, para que conste, eu, 
Elionay de Vasconcelos Pinto, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, 
foi assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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